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SCULPTORUL VASILE BLENDEA –                                                                  

UN CLASIC AL ARTEI ROMÂNEŞTI, ARTIST AL CETĂŢII 
 

 

Dumitra BULEI1 

 

SCULPTOR VASILE BLENDEA –  

AN CLASIC OF ROMANIAN ART, ARTIST OF TOWN 

   
ABSTRACT 

 The paper Memorial Hause Vasile Blendea presents the hause of the sculptor Vasile 

Blendea that reunites works of sculpture, paintings, graphics, drawings, in which is presented 

the history of Targoviste, through monuments and voivodes, landscapes and streets, ordinary 

people and historic and cultural personalities, writers and teachers. 

     In this place are gathered a lot of objects, furniture, textiles, pictures, books, 

personal belongings used in his artistic activity of sculptor and writer. 

     A subchapter of  the article speaks about Vasile Blendea as an important artist of  

Targoviste. 

 

 Keywords: Vasile Blendea, sculptor, writer, art, Memorial House, Targoviste. 

                                                                                                                                               

 

     Afirmaţia poate părea oarecum exclusivistă, având în vedere viaţa culturală 

a Târgoviştei, însă Vasile Blendea, prin hazard, originar fiind din Peştişanii Gorjului, 

cu rădăcini brâncuşiene, având o evoluţie diferită, ca exprimare artistică (printr-o 

viziune clasică, cuprinzătoare, de tip renascentist), se va stabili, încă din 1926, pentru 

o perioadă destul de îndelungată, în vechea cetate de scaun a Ţării Româneşti, ca 

profesor la catedra de Desen şi Caligrafie, la Şcoala Normală, actualul Colegiu 

Naţional „Ienăchiţă Văcărescu”. Era – parcă – aşteptat în aceste locuri, spre a da chip 

unor voievozi uitaţi, în lunga înşiruire, ca de pisanie, de sub poarta Curţii Domneşti. 

S-a dovedit a fi, simultan, ca simţire, contemporanul celor din vremea sa: ostaşi sau 

oameni de rând, orăşeni şi ţărani, atât de inedit surprinşi în modestia existenţei lor de 

vremuri grele – perioada Primului Război Mondial. A preţuit – deopotrivă – oamenii 

şi natura. Artistul a fost prea puţin comentat şi valorificat în contextul epocii sale, 

poate şi datorită unei rezerve pe care şi-o impusese: aceea a preocupărilor susţinute 

în vederea perfecţionării în multiple direcţii, precum restaurarea unor lăcaşuri de cult, 

sculptura monumentală, până la cea de mici dimensiuni, pictura de şevalet, grafica. 

     Vasile Blendea (5 noiembrie 1895-8 aprilie 1988), „un clasic al artei 

româneşti”, s-a născut pe 5 noiembrie 1895, al optulea fecior al soţilor Maria şi 

Constantin Blendea, ţărani moşneni din nordul Olteniei, în satul Gureni, al comunei 

Peştişani, comună în care văzuse lumina zilei, cu 19 ani mai devreme, de data aceasta 

în satul Hobiţa, Constantin Brâncuşi, părintele sculpturii moderne. Dovedeşte talent 

precoce la desen, încă din clasele primare de la şcolile din Boroşteni şi Frânceşti, 

iniţiat fiind de fratele mai mare, învăţătorul Tanasie Blendea. După terminarea 
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cursului superior al Şcolii Normale din Turnu Severin, în 1916, este deja un desenator 

cunoscut. Între 1916 şi 1918, va începe stagiul militar în Regimentul de Infanterie 18 

Gorj, de unde va fi recrutat pentru Şcoala Militară din Botoşani; trimis pe front, 

sublocotenentul de rezervă Blendea Vasile ia parte activă la luptele de la Mărăşti, 

Valea Putnei, Valea Şuşiţei şi Muncelu. După 1918, până în 1920, când devine 

student al Şcolii de Arte Frumoase din Bucureşti, uceniceşte – un timp –, pe lângă 

„zugravii de subţire”, deprinzând tainele picturii murale, cu ocazia pictării bisericii 

din Hobiţa, Peştişani-Gorj. Angajat, mai târziu, de sculptorul Emil Beker din 

Bucureşti, va executa pentru acesta diverse ornamente. Ca student, remarcat de 

directorul şcolii, pictorul George Demetrescu Mirea, va urma în paralel şi cursurile 

de sculptură, cu Dimitrie Paciurea, şi cele de pictură monumentală, cu Costin 

Petrescu, având la catedra de desen pe Frederich Storck. În toamna anului 1924, după 

absolvirea Şcolii de Arte Frumoase, este numit profesor de desen la Focşani. În anul 

următor debutează la Salonul Oficial, expunând bustul „Profesorului Ghilerdea”; 

şase ani consecutiv participă cu lucrări de sculptură şi pictură la Salonul Oficial. În 

1926 se transferă la Târgovişte, la Şcoala Normală, actualul Colegiu Naţional 

„Ienăchiţă Văcărescu” (din 1935, în faţa liceului se află bustul din bronz, operă a 

sculptorului, fost profesor al acestei instituţii). În postura de dascăl, Vasile Blendea a 

dovedit multă dăruire şi exigenţă, rămânând un model pentru mulţi elevi. Dintre 

aceştia amintim şi pe cei care, mai târziu, au format nucleul Şcolii de literatură de la 

Târgovişte: Radu Petrescu, Mircea Horia Simionescu, Costache Olăreanu, Al. 

George, Timotei Constantinescu, care, uneori, şi-au alăturat scrierilor savoarea unor 

schiţe sau compoziţii, pornite chiar de la maestru. Pasionat să lucreze asiduu în 

Târgovişte, s-o surprindă cu îndărătnicia străzilor ei vechi, ca şi în măreţia trecutului, 

oprindu-se la cele două mari ansambluri, în special, Curtea Domnească şi Mănăstirea 

Stelea, artistul simte nevoia claustrării, pentru a putea crea cu patimă. Se retrage în 

turnul clopotniţei de la Mănăstirea Stelea şi, de aici, se vor ivi lucrări meşteşugite, cu 

vibrante calităţi artistice, care evocă oraşul, în dimensiunea sa patetică, oraş de 

provincie, cu artere umile, umbrite de măreţia imaginilor medievale. Dealtfel, şi în 

atelierul  pe care-l avusese artistul în Târgovişte, pe o stradă ce duce spre Bulevardul 

Carol I, îşi dovedise „uşurinţa” sa de creator – titan în ale sculpturii, aglomerând cu 

bucurie diverse lucrări, deosebite ca factură: busturi. Este relevant cel al inginerului 

Mario Amico, al soţiei acestuia, al profesorului Alexandru Vasilescu – primul 

director al muzeului târgoviştean –, al Emiliei, soţia artistului, al publicistului Jean 

Vasiliu, al altor apropiaţi din familie, dar şi reliefuri cu temă istorică, mici compoziţii 

ingenue. În lucrările de mari proporţii, amplasate – multe – în preajma Târgoviştei, 

inspirate din tragedia frontului, dominantă este ideea sacrificiului şi, de asemenea, 

persistă sugestia forţei umane, sensuri ale existenţei contopite în blocuri masive de 

gips. Personajele se disting statuar, ca într-o impresionantă hiperbolă a morţii şi a 

vieţii, având subînţeleasă „izbânda”.  

     Catedra îi lasă destul timp liber, care-i permite colaborarea cu pictorul 

Belizarie, fost coleg, pe care-l invitase să vină la Târgovişte, unde lucra la pictura de 

la Mitropolie. În climatul patriarhal al vechii cetăţi de scaun, Vasile Blendea se va 

angaja la restaurarea unor fresce medievale, lucrând – în același timp – compoziţii, 

creând grupuri statuare cu caracter alegoric, între care „Piramida jertfelor”, datată 

1924, Focşani, pierdută din păcate, păstrată însă într-o fotografie reprodusă în 
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albumul dedicat vieţii şi operei lui Vasile Blendea. Această lucrare constituie ger-

menele unui periplu de opere monumentale închinate de artist Primului Mare Război, 

rezultatul unor „fascinaţii imprimate de şcoala lui Paciurea”2, mulează busturi şi 

schiţează portrete în cărbune. În toamna lui 1927, obţine – prin concurs – o bursă de 

specializare la Paris, ca membru al Şcolii Române de la Fontenay-aux-Roses. Aici 

Vasile Blendea participă cu succes la Salon des Artistes Français, iar revistele Les 

Artistes d'aujour-d'hui şi Revue Moderne îi reproduc sculpturile expuse. Pentru 

decorarea şcolii, artistul concepe şi redă în frescă o amplă compoziţie, realizată în 

1929, la îndemnul profesorului N. Iorga, cu tema „Brâncoveanu la sfinţirea Mă-

năstirii Surpatele-Vâlcea”, lucrare elogiată de savant. Acesta, în numele Academiei 

Române, îi va încredinţa o misiune importantă: aceea de a executa copii după operele 

româneşti aflate în muzeele şi castelele din Austria, Germania şi Elveţia. Între altele, 

în castelul din Ambras-Tirol, Vasile Blendea  va descoperi faimosul portret al lui 

Vlad Ţepeş pe care îl va copia în condiţii excelente; de asemenea, copiază 

Evangheliarul lui Ştefan cel Mare, cu text şi ilustraţie. 

     Revenit în ţară, în 1930, îşi reia activitatea de profesor la Şcoala Normală din 

Târgovişte, iar în 1932 vernisează întâia expoziţie personală, fiind sprijinit de 

profesorul Ion Negoescu şi de poetul Matei Alexandrescu. În atelierul înjghebat în 

clopotniţa de la Mănăstirea Stelea, va continua să proiecteze monumente, să execute 

portrete, să consacre din ce în ce mai mult timp picturii de şevalet. Va rămâne la 

catedra din Târgovişte timp de aproape 30 de ani (până în 1953, când se pensionează), 

anii cei mai fertili ai carierei sale de sculptor, desenator, pictor monumentalist, 

restaurator de vechi fresce medievale de la biserici din Târgovişte şi din judeţul 

Dâmboviţa. 

     Mobilizat şi încorporat ca ofiţer de rezervă, va lua parte activă la luptele din 

Primul Război Mondial, iar în răgazul ce i se oferea încerca să deseneze cât de mult. 

Asprimea vieţii din tranşee îi căleşte caracterul, victoriile repurtate de camarazii săi 

îi pun în evidenţă sentimentul patriotic, sădindu-i în suflet dorinţa ardentă de a în-

truchipa în limbaj artistic înalte idealuri naţionale. 

      Această perioadă din viaţa sa îi conferă prilejul ca vocaţia  de artist să se ma-

nifeste exclusiv prin desen. El nu va fi mobilizat ca reporter de front precum fuseseră, 

la 1877, Grigorescu, Henţia, Mirea, Szathmary, şi nici nu a făcut parte din grupul de 

artişti de pe lângă Cartierul General al Armatei, cum fuseseră, în 1916-1918, Jalea 

sau Medrea. El va fi simplu combatant, ceea ce nu l-a împiedicat însă să umple caiete 

întregi cu schiţe inspirate din realitatea crudă a războiului, privind şi notând lapidar, 

cu spontaneitate şi cu vervă, aspectele diurne ale vieţii din tranşee, cu tot cortegiul de 

suferinţe şi de lipsuri. În schiţe apar adesea ostaşi răniţi, chiar şi peisajele surprinse 

în desene prezintă răni adânci, precum cele din satul Varniţa, cu case în ruină, distruse 

de obuze.  

     Ca sculptor, după Primul Război Mondial, cu amintirea proaspătă a scenelor 

de luptă la care a fost părtaş, s-a înrolat şi el, ca mulţi alţi confraţi, în campania de 

ridicare de monumente publice, menite a cinsti memoria eroilor căzuţi la datorie, pe 

 
 2 Vlad Rodnei, Vasile Blendea. Atelier, în: „Ramuri”, 15 aprilie 1973.  
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front. Primul din seria monumentelor ridicate în diverse localităţi ale judeţului 

Dâmboviţa, este un basorelief care înfăţişează luptele de la Mărăşti şi Mărăşeşti, 

înălţat în 1932, în Târgovişte, în memoria Regimentului 22 Infanterie, la Teiş, la uni-

tatea militară. „Jertfa”, concepută şi tratată ca o „Pieta”, este următorul monument, 

turnat în bronz şi înălţat în 1933, în comuna Răzvadul de Sus, urmat de un altul, în 

1934, în Răzvadul de Jos, intitulat „Despărţirea”, prevăzut şi cu un basorelief. Se vor 

succeda şi alte monumente, ridicate la: Voineşti, „Omagiu eroului”, la Valea Lungă-

Cricov, „Tatăl şi fiul”, la Ocniţa, „Paza ţării”, toate însoţite şi de basoreliefuri, cu 

scene de campanie (machetele în gips ale majorităţii acestor monumente, în mărime 

naturală, se pot admira în sălile de expoziţie de la Muzeul Vasile Blendea, inaugurat 

în 7 septembrie 2002, la Târgovişte).  

 Dacă judecăm, fie şi numai după titlul dat de artist operelor sale, vom înţelege 

şi mai bine că lucrările sunt impregnate de sentimentul participantului direct, care a 

trăit nemijlocit realităţile războiului. El, artistul-sculptor, este adânc pătruns de sem-

nificaţia operelor create, învestindu-le nu numai cu ştiinţa rece a meşteşugului, dar şi 

cu spiritul civic al artistului-cetăţean. La alcătuirea acestor monumente s-a folosit de 

un limbaj alegoric, bogat în simboluri, cu multiple elemente de recuzită specifică 

genului: arme, cărţi, steme, trofee. Referindu-se la cele trei monumente, „Jertfa”, 

„Despărţirea” şi „Omagiu eroului”, Marin Petre Constantin, artist plastic târ-

goviştean, în ziarul Dâmboviţa din 1967 le defineşte ca fiind „emoţionantă operă 

sculpturală - tripticul statuar închinat războiului mondial, acele monumente de la 

Răzvadul de Sus, Răzvadul de Jos, Voineşti”. 

     În revista Luceafărul, din 30 iulie 1977, un fost elev al maestrului, poetul 

Grigore Arbore, sub titlul „Maestrul Vasile Blendea”, notează următoarele aprecieri: 

„Profesorul de liceu Vasile Blendea a executat monumentele întru slava celor pieriţi 

pe câmpurile de bătălie ale primului război mondial în lupta pentru întregirea ţării. 

Ele evită retorica şi convenţia, au un echilibru şi o simplitate ce sunt reflex, nu doar 

al ştiinţei compoziţionale, ci şi a unei călduri umane, transmise cu generozitate 

formelor ce se înscriu firesc în spaţiu. Nobleţea atitudinilor personajelor, totdeauna 

de un tragism demn şi reţinut, starea lor de tensiune lăuntrică subliniată cu discreţie, 

fac din aceste monumente nu doar reuşite indiscutabile ale genului, sub raport formal. 

Ele se constituie ca un veritabil punct de reper pentru ceea ce atunci, ca şi acum, se 

poate înţelege prin valoarea morală, civică a artei (...)”. 

     În 1938 este mobilizat cu gradul de locotenent de rezervă în Regimentul 9 

Vânători, iar în 25 martie 1944 este concentrat şi trimis din nou pe front, în pofida 

vârstei înaintate, pentru a cunoaste iarăşi mizeria, tristeţile şi pătimirile din tranşee. 

După lăsarea la vatră, o anume oboseală sufletească îl împiedică să înceapă vreo 

lucrare importantă. 

     Din perioada ultimă a concentrării (aprilie-iunie 1944) datează scrisorile 

artistului către soţia sa Emilia, scrisori aflate în colecţiile muzeului târgoviştean. Sunt 

scrisori pline de grijă pentru cei de-acasă, de gingăşie şi delicateţe, cu descrieri de 

peisaje, de atmosferă, creionarea unor personaje cunoscute în această perioadă 

petrecută pe front. Sunt şi scrisori-memorii adresate unor oficialităţi, cu dorinţa de a 

i se face dreptate, în sensul că în locul acestuia trebuia să plece un coleg mai tânăr. 

Dar ca şi acum, şi atunci erau destule lucruri nedrepte, care nu se rezolvau cu prea 

mare uşurinţă şi fără de suferinţă. 
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     Din 1953, când se pensionează, se va muta la Bucureşti, unde va avea pe rând 

două ateliere şi va lucra în continuare, cu aceeaşi pasiune şi dăruire. Aici, tot ca o 

reminiscenţă a şederii la Târgovişte, va realiza macheta monumentului „Vlad Ţepeş 

în faţa Cetăţii”, busturile lui Vlad Ţepeş, cel al lui Dan al II-lea şi al lui Matei 

Basarab. A modelat – deopotrivă – şi busturile unor scriitori, care au diapazonul 

limbii române, precum Ienăchiţă Văcărescu, aflat în faţa colegiului naţional, care-i 

poartă numele, apoi pe cel al romanticului adolescentin Vasile Cârlova, aşezat iniţial 

în parcul Mitropoliei, iar mai apoi în faţa şcolii cu acelaşi nume şi, cu profundă 

înţelegere a caracterului, pe cel al scriitorului Alexandru Brătescu-Voineşti, în două 

variante, una dintre acestea flancând una din aleile de acces de la Muzeul Scriitorilor 

Dâmboviţeni, muzeu organizat în casa scriitorului târgoviştean. 

     Vasile Blendea nu poate fi confiscat numai ca lucrând sau însemnând extrem 

de mult pentru Târgovişte. Firea sa de artist era dublată de cea a unui patriot 

desăvârşit, cu mare interes pentru istoria ţării, de la începuturi, pentru ca, urmărind-

o prin secole, să ajungă a da ce se cuvine unor personalităţi ale ţării, precum Regele 

Ferdinand sau Badea Cârţan (monument amplasat în imediata apropiere a Cetăţii 

Făgăraşului), la poluri opuse în ierarhia socială, însă oameni de prestigiu ai 

României, care au servit-o cu abnegaţie, încât artistul, prin monumentele dedicate, le 

conferă valoarea de simboluri naţionale. Din întreaga creaţie a artistului Vasile 

Blendea, cu trăsături dăltuite, ca o predestinare a drumului său în viaţă şi în artă, 

respiră – cu francheţe – convingerea că patria este obârşie – sevă de trăire individuală 

şi colectivă, sursă inepuizabilă a frumosului, în înţelesul bărbăţiei, care imprimă 

Cetăţii o trecere neperisabilă.  

     Personajul istoric asupra căruia Vasile Blendea s-a oprit cu cel mai viu interes 

şi cu o dragoste nedisimulată, a fost, însă, Tudor Vladimirescu. Originea comună a 

eroului şi a artistului, din aceeaşi provincie a ţării, Gorjul, poate fi una din explicaţii. 

O alta constă în faptul că, în persoana lui Tudor, se regăsesc, în egală măsură, lup-

tătorul, pe plan social, şi patriotul, preocupat de independenţa ţării, sculptorul fiind 

foarte sensibil la amândouă aceste componente. Eroul de la Vladimiri, a cărui ico-

nografie este destul de vastă, începuturile regăsindu-se în opera lui Theodor Aman, 

nu a cunoscut, până la Vasile Blendea, ceva mai sugestiv, mai convingător, mai 

autentic, în grandoarea sa. Se poate afirma că, în elaborarea acestei imagini, de o 

deosebită forţă, nimic n-a fost expediat. Totul a fost gândit şi întruchipat până în cele 

mai mici detalii. Capul eroului, de o plasticitate deosebită, este de o frumuseţe plină 

de gravitate, exprimând o dârzenie de neclintit, care trădează o mare energie, subli-

niată de pumnul strâns la piept, ca şi de mâna încleştată pe mânerul sabiei. Sunt 

redate, de asemenea, cu o scrupuloasă respectare a adevărului, datorată şi unei docu-

mentări minuţioase, costumaţia şi atributele luptătorului, toate la un loc contribuind 

la alcătuirea unei imagini ce implică, în aceeaşi măsură, calităţi fizice şi însuşiri 

morale: mândrie, vitejie, hotărâre, neânduplecare. Izbutită sub toate aspectele, această 

imagine a lui Tudor, creaţie a lui Vasile Blendea, a convins. Şi, iată, două variante 

ale lucrării au devenit monumente publice, care înfrumuseţează două localităţi: 

Slatina şi Vladimiri-Gorj. În această perioadă devine membru al Uniunii Artiştilor 

Plastici.  

     În 1977, la Sala Dalles, va fi vernisată expoziţia retrospectivă, considerată un 

important eveniment plastic al anului, la 82 de ani, din care peste 50 închinaţi artei 
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româneşti. Majoritatea presei centrale îi consacră cronici elogioase. Studiourile 

cinematografice „Al.Sahia” marchează evenimentul printr-un documentar în culori, 

realizat de fostul său elev de la Târgovişte, regizorul Pompiliu Gâlmeanu. 

 O altă operă în care Vasile Blendea şi-a pus întreaga măiestrie şi pasiune, 

izvorâtă din preţuirea pentru personajul istoric întruchipat în ea, este proiectul pentru 

statuia marelui savant Nicolae Iorga. Este binecunoscută relaţia strânsă care a existat 

între model şi artist, încă din perioada pariziană (1927-1930). Astfel, în atari îm-

prejurări i s-a oferit posibilitatea sculptorului să-l cunoască bine ca profesor şi de 

asemenea ca orator pe marele nostru profesor de la Vălenii de Munte. În aceste două 

ipostaze l-a surprins Blendea pe Nicolae Iorga în 1935, respectiv în 1974. În ceea ce 

priveşte ultima variantă, există o foarte pertinentă caracterizare a istoricului de artă 

Vasile Drăguţ, la care se raliază şi criticul şi istoricul de artă Vasile Florea (cel care-

i va dedica şi o monografie, în 2002, lansată la Târgul de carte Gaudeamus, în acelaş 

an), prin care se exprimă astfel sugestia reputatului critic: „Craniul expresiv, cu 

acele neregularităţi caracteristice, încadrarea gâtului, arcul nervos al mâinii 

drepte al cărui index împunge aerul, modelul diferenţiat cu vervă, totul concură 

la reuşita acestui proiect de monument a cărui finalizare şi ridicare pe soclu ar 

constitui un dublu act de dreptate: pentru memoria lui Nicolae Iorga, pe care 

nimeni nu l-a evocat mai convingător, şi pentru arta sculptorului Vasile Blendea, 

a cărei cunoaştere şi preţuire se impun cu necesitate”3. Şi continuăm cu aprecierile 

unui mare artist plastic, Sabin Bălaşa: „Artist complet, dotat cu acel mănunchi de 

forţe care creează proporţia spiritualităţii, cu multiple trimiteri, sculptorul Blendea ne 

dă, în macheta monumentului ce-l reprezintă pe Nicolae Iorga, ca şi în cea a lui Matei 

Basarab sau Ştefan cel Mare, dovada unicului mod de a figura personalitatea cuiva, 

prin viguroase mijloace sculpturale: veneraţia pentru subiect. Iorga, vertical, pro-

fetic, cu bustul şi capul retras în faţa propriului gest ce anunţă sensul ascendent 

al istoriei românilor, cu acel vizibil uragan interior al minţii, al temperamentului 

său, este, cred eu, creaţia care-l reprezintă cu adevărat pe marele istoric, opera 

unui artist care l-a cunoscut şi venerat... Sculptorul Vasile Blendea face parte din 

acei oameni care simt că ei datorează totul celorlalţi, că, oricât ar trăi, tot nu ar avea 

timp să mulţumească din plin dărniciei acestui pământ şi îşi amintesc cu greu de ră-

utatea unor trecători. Opera unui artist este alcătuită din totalitatea viziunilor lui, dar, 

mai ales, din etica, sensul uman pe care-l conţin ele, sens ce îl dovedeşte pe autor a fi 

exemplar, demn de urmat. Aici, cred eu, se află rostul educativ al artei şi, tot aici, da-

toria noastră faţă de cei care-şi fac datoria. Îmi pare nespus de bine că dorinţa noastră 

sinceră de a ne întruchipa în artă, istoria, de a realiza pe pământul ţării opere patriotice 

convingătoare, va continua să se transforme în faptă şi acum, când constatăm, cu în-

târziere, o disproporţie între valoarea proiectelor create de sculptorul Vasile Blendea 

şi puţinătatea monumentelor definitive. Cred că destinul omului este firea lui şi, din 

ce s-a văzut, firea acestui maestru al sculpturii româneşti a fost să se bată doar cu 

îndărătnica materie şi cu nevăzutele gânduri ce urmau a fi întruchipate în ea”4.  

 
 3  Vasile Drăguţ, Din cuvântul rostit la vernisajul Expoziţiei retrospective Vasile Blendea, de 

la Sala Dalles, Bucureşti, 1977, considerat un important eveniment al artei plastice din acel 

an. La cei 82 de ani, Vasile Blendea este omagiat pentru cei 50 de ani închinaţi artei plastice 

româneşti. 

 4 Sabin Bălaşa, Vasile Blendea, în: „Contemporanul”, nr. 32, din 12 august 1977. 
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      În anul următor, Târgoviştea, recunoscătoare pentru vibraţiile dăruite prin 

frumuseţea monumentelor cu care a înzestrat-o, va găzdui cu emoţie o retrospectivă 

Vasile Blendea. 

     La 8 aprilie 1988, la vârsta de 93 de ani, sculptorul Vasile Blendea va trece 

la cele veşnice şi va fi înmormântat la Cimitirul Mănăstirii Viforâta, alături de soţia 

sa Emilia.  

     În 1994, la Muzeul de Artă Tulcea se va organiza o amplă expoziţie de pic-

tură, sculptură şi desen cu titlul  „În preajma unui centenar”, iar în 1995 la muzeele 

de artă din Târgu-Jiu şi Târgovişte, două repere importante în viaţa şi creaţia 

sculptorului, va fi organizată expoziţia retrospectivă „Centenar Vasile Blendea”, în 

sălile Muzeului de Arheologie. 

     Raliindu-ne unei asemenea pioase chemări, ca cea a pictorului Sabin Bălaşa, 

suntem conştienţi că, pentru valorificarea operei acestui „clasic al artei româneşti”, 

care este sculptorul Vasile Blendea, mai sunt multe de făcut. La îndeplinirea acestui 

deziderat contribuie, într-un fel, şi expoziţia permanentă ce cuprinde cea mai mare 

parte a creaţiei sale artistice, dar şi o serie de piese memoriale. Expoziţia este or-

ganizată în Casa Angela Georgescu, monument de arhitectură din secolul al XVIII-

lea, restaurată special pentru a adăposti Colecţia memorială Vasile şi Emilia Blendea, 

în Târgovişte, oraş pe care maestrul l-a iubit atât de mult şi i s-a dăruit întrutotul, 

înzestrându-l cu numeroase monumente. 

     Din septembrie 2002, în vechea cetate de scaun de la Târgovişte fiinţează 

Muzeul Vasile Blendea, într-o casă-monument, Casa Angela Georgescu, nu departe 

de Curtea Domnească, fostă reşedinţă voievodală mai bine de trei veacuri. Colecţia 

foarte valoroasă, cuprinde lucrări de sculptură, pictură, desen, cărţi, mobilier şi alte 

piese cu valoare memorială. Este o donaţie care încheie un testament spiritual al 

artistului, dus la îndeplinire, cu mult suflet, dragoste, responsabilitate, recunoştinţă şi 

mulţumire pentru un lucru bine făcut de către fiul său adoptiv, profesorul, pictorul, 

restauratorul Constantin Blendea. 

     Rămâne ca cei investiţi în păstrarea operei şi memoriei acestei personalităţi 

a artei plastice româneşti, dăruită cu atâta generozitate şi dragoste pentru aceste locuri  

încărcate de  istoria neamului, istorie pe care a venerat-o prin întreaga sa fiinţă şi care 

l-a inspirat pe Vasile Blendea, ca dascăl şi artist al Cetăţii, să se aplece cu mai mare  

pioşenie, veneraţie, înţelegere, respect şi, nu în ultimul rând, cu grija şi competenţa 

specialistului în a conserva şi valorifica, cu înalt profesionalism, acest tezaur cultural, 

donat Complexului Naţional Muzeal „Curtea Domnească” Târgovişte, care din 7 

septembrie 2002 se constituie în Muzeul Vasile Blendea. Astfel, la marea familie a 

muzeelor memoriale dedicate unor importanţi sculptori români, precum Jalea, 

Irimescu, Medrea, Guguianu, se mai adaugă un muzeu valoros. 
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